

# 甲骨文中国首家创新中心落户智慧岛 看郑东新区未来如何筑“岛”引凤

“建岛”一年半,智慧岛建设再次提速。

8月以来,郑东新区智慧岛动作频频,成果斐然——河南国家大数据综合试验区甲骨文创新中心启动,即将落户;主管领导密集走访多家全国知名的大数据龙头企业,并对郑州市优质产业园项目进行深入考察,借鉴经验。同时,智慧岛全国独创的“智慧岛大讲堂”也圆满完成第六期活动,“融智平台”正在形成……

据记者了解,自2017年2月“建岛”以来,今年7月初,入驻郑东智慧岛的大数据企业达到77家。截至目前,这一数字已增长到88家,另外仍有数十家企业等待评审入驻。

可以预见的是,随着大数据的不断聚集,岛内多层次产业链正加速完善,产业生态进一步成型。

记者 马燕 王阳 通讯员 李盼 陶金 文/图



## 甲骨文公司中国首家创新中心落户郑东智慧岛

智慧岛这次迎来了“大块头”。

8月2日,甲骨文数据库云大会暨河南国家大数据综合试验区甲骨文创新中心启动仪式在京举行,标志着甲骨文创新中心即将正式落地郑东智慧岛。

这是甲骨文公司在中国落地的第一家创新中心,意义非凡。

据了解,未来,创新中心会围绕政务服务,配合河南深化“放管服”改革工作,服务于河南科技创新和技术应用,支撑河南省政务云平台、网上政务服务平台和政务大数据平台建设等方面,着力云计算、人工智能、物联网和区块链等领域研发应用。

在此之前,河南云政数据管理有限公司主导建设的大数据平台,已在全省打通政府数字化的各项关节,让河南横向联通51个部门、纵向联通28个省辖市和省直管县市平台,使其成为首批与国家平台实现网络互通和数据共享的省市,强势助推各级政府行政管理效率。

甲骨文公司作为全球最大的

软件公司,专攻数据的记录、分析和使用,代表着世界软件技术的发展前沿。其创新中心的落地,必将进一步深化河南政务云建设,推动河南大数据发展走向纵深。

据记者了解,与甲骨文公司建立战略合作关系的是河南信息产业投资有限公司,相关工作在半年前已经开始。

2018年2月,河南投资集团整合云政公司、智慧岛公司和中原大数据交易中心等内部资源,以及省中原云和电子口岸公司等外部资源,组建了河南信息产业投资有限公司,主要战略任务是河南省“互联网+政务服务”平台投资建设运营和大数据产业生态培育。

创新中心落地后,诸多衍生效益将渐次显现,比如,汇集全国和全球科技领军人才、先进技术;引入区块链研发团队,打造河南工业云、行业云在大物流产业的应用;联合开展行业技术培训,为河南培养专业人才;推动河南大数据产业创新和数据汇集……河南大数据的“能量边界”将大幅扩展。

## 考察本地特色园区,为产业生态运营提供经验

随着龙头企业相继落户,如何在智慧岛打造生态圈,形成1+1>2的聚合效应,则是下一阶段的重点之一。

8月9日,智慧岛考察组赴京,考察包括北京释码大华科技有限公司和科研机构,密集走访、对接、招商,为下一阶段智慧岛的发展积蓄力量。

而在赴京的前一天,考察组还到河南省内优质产业园区“取经”,进一步夯实产业运营经验。

据悉,考察组先后对郑州金水科教园区的金科·智汇谷、

河南新科技市场、中原信息安全展示中心、共享生态科技生活馆、中科院过程工程研究所郑州分所等项目进行了实地考察,着眼于产业园区规划建设、经济发展、招商引资、政策扶持、人才引进等几个关键问题。

考察活动对智慧岛运营提出了更高要求——通过与先进园区的互动,结合东区的区位优势 and 现实条件,采取更为主动的行动。具体如下:

一是通过对国内大数据产业发展环境、东区大数据产业基础、地区禀赋等研究,加强产

业发展顶层设计;二是壮大智慧岛楼宇经济产业集群,充分利用现有楼宇资源,加大产业链招商,促使高端服务业集聚发展,提升产业配套服务能力;三是拟定产业政策、扶持方向和方式,出台对引进企业的监督管理、审核和绩效评价机制,完善产业政策扶持体系;四是提高对重点领域的龙头企业、重大项目引入重视程度,增强重大项目高层营销;五是敢于突破产业引进约束条件,创新产业发展环境;六是突出东区大数据产业的品牌效应,提升智慧岛的知名度和影响力。

## “智慧岛大讲堂”全国首创,业界大咖来郑分享智慧

建设是“硬生态”,在“软实力”的建构上,智慧岛也在持续聚力。

比如,自今年6月开始,智慧岛管委会启动“智慧岛大讲堂”系列活动,邀请知名专家、业界大咖开展产业前沿分析、技术交流、业务合作等活动,促进智慧岛大数据产业提速发展。

据记者了解,该系列活动属全国首创。目前已成功举办6期,在这一平台,既有全国知名的行业大咖授课,也有行业龙头企业负责人上台“分享智慧”。

截至目前,活动分别邀请解放军信息工程大学教授潘正运、

国家知识产权局专利审查协作河南中心电学发明审查部副主任刘清泉、郑州大学信息工程学院王世卿教授等,围绕大数据的来源及发展、大数据专利的申请和挖掘、大数据产业发展、政策环境、智慧城市建设方案等方面做了主题演讲,业界反响热烈。

为进一步推动智慧岛大数据产业发展,提升大数据产业大众认知度,持续提升品牌影响力,用“大讲堂”的形式,聚资源、汇英才、献良策,为郑东新区乃至河南大数据产业发展服务,为全球大数据领域的专业

人才、企业机构和创业者搭建大数据前沿技术分享平台,为将智慧岛打造成中原地区的“数据之巅”提供智力支持。

据了解,未来“智慧岛大讲堂”还将举办多次,拓展更多形式,并科学安排节奏,保证质量,打造一个专业的品牌平台。

下一步,智慧岛管委会将陆续邀请国内外院士专家、业界大咖、主管领导等作为讲师,讲解全球大数据、云计算、物联网、人工智能等前沿技术,分享大数据相关产业发展的优秀经验和最佳实践,搭建思想碰撞、技术交流的共享平台。



## 产业规划:2020年底争取引入大数据企业超500家

统计显示,目前智慧岛累计引进大数据企业88家,有效带动郑东新区集聚大数据及相关科技企业2865家,注册资本金203亿元,产业规模201亿元,推动农业、医疗、金融、文化、教育、交通物流等大数据产业集聚。

相关文件显示,智慧岛未

来战略布局规划分两个阶段来安排:

第一阶段,到2018年底,以大数据加工、新型金融服务、科技服务、信用服务等为主导产业的大数据产业生态体系初步形成,培育形成10家营业收入超亿元的骨干企业,大数据及基金企业超过300家,大数据相

关产业规模超过150亿元。

第二阶段,从2019年到2020年底,构建形成国内一流、具有国际影响力的大数据产业生态体系,培育形成50家营业收入超亿元的骨干企业,集聚大数据相关产业企业超过500家,大数据相关产业规模超过1000亿元。